
Prevence obezity-základní strategie současných preventivních programů...

Shrnutí
V prevenci obezity je nutná kombinace odpovědnosti celospolečenské a individuální. 
Celospolečenská odpovědnost spočívá v přetváření obezitogenního prostředí tak, aby 
zdravá volba v životním stylu jednotlivce byla snazší a dostupnější.

Evropská unie má řadu politických dokumentů, které dávají rámec a určují strate
gie vymezující tvorbu antiobezitogenního prostředí. Jde zejména o Bílou knihu -  Stra
tegii pro Evropu, týkající se zdravotních problémů souvisejících s výživou, nadváhou 
a obezitou. Je zde popsán integrovaný model ovlivnění oblasti výživy a fyzické aktivity, 
procházející napříč všemi sektory veřejného života. Celkový zvrat epidemie obezity 
by měl být podle Charty WHO, vyhlášené v Istanbulu v roce 2006, dosažen v roce 
2015. Evropská komise financuje celou řadu preventivně-intervenčních projektů 
zaměřených na obezitu, nicméně jejich praktická účinnost a efektivita vynaložených 
prostředků nejsou v současné době prokázány. Na podkladě předchozí zkušenosti 
z úspěšného celospolečenského intervenčního programu, kterým byl v prevenci kar
diovaskulárních chorob „North Karelia Project“, se však předpokládá, že i výsledky 
celospolečenských intervenčních programů zaměřených na obezitu se projeví také až 
s několikaletým odstupem. V současnosti je velmi silnou komponentou ve strategii 
boje s obezitou rovněž snaha o zmírnění sociálních nerovností mezi jednotlivými 
socio-ekonomickými skupinami obyvatelstva.

Příkladem v současné době prováděného intervenčního programu, kde je již zo
hledněna i problematika sociálního marketingu v oblasti zdraví, je program „EPODE -  
Together lets prevent childhood obesity“ a jeho rozšíření ve formě „EPODE European 
Network“.

V kapitole je popsána obecná metodologie plánování a provádění komunitních 
ozdravných preventivních programů, včetně jejich průběžného i závěrečného vy
hodnocování; podrobně jsou pak popsány jednotlivé příklady v současné době re
alizovaných evropských projektů v oblasti prevence obezity a také současná situace 
prevence obezity v České republice.
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